

从经济“晴雨表”看中国经济复苏活力



用电量稳步增长折射市场活力增强

用电量是观察经济走势的窗口。9月份,全国全社会用电量同比增长7.2%,增速比上年同期提高2.8个百分点。1至9月,全社会用电量同比增长1.3%。

用电量稳步增长,呈现出市场活力增强、经济回暖的良好态势。国家电网统计数据显示,月售电量从5月份起实现正增长,8月当月增速达到9.8%。

中国电力企业联合会有关负责人表示,经济运行稳步复苏是用电量增速回升的主要原因,经济社会发展对电力

的消费需求已恢复常态。

前三季度,国家电网经营区域内,装备制造业用电量4136亿千瓦时,达到上年同期水平的100.7%;9月,汽车制造业、通用设备制造业、通信和其他电子设备制造业、电气机械和器材制造业用电量增速超15%。

“电力消费指数的变化,显示出在复工复产政策支持下,企业生产经营活跃度大幅提升,经济发展新动能不断壮大。”国网大数据中心有关负责人表示。

铁路客货运现暖意

作为国民经济先行官,交通运输正在加快恢复。来自中国国家铁路集团有限公司的统计显示,今年前三季度,国家铁路客运量完成14.86亿人次。

铁路部门精准组织“一日一图”,有序恢复客车开行,充分用好新线能力。客运量连续6个月环比增长,9月国家铁路日均客运量为771万人次,已恢复至去年同期的79.5%。

与此同时,货运稳定增长,创历史新高。前三季度,国家铁路货运量累计完成26.24亿吨,同比增长4.8%。

国铁集团克服疫情影响,坚持稳货补客,以稳大宗、促联运、补短板、降成本为总体思路,积极组织货运增运增收。自5月份日均装车恢复至16万车后,装车量持续增长,9月份达到170111车,实现了历史性突破。

“今年前三季度,客货运输生产经营取得好于预期的成效。”国铁集团有关负责人表示,今年以来,铁路货运为疫情防控和经济社会发展注入强劲动能,释放出中国经济动能加速恢复的浓浓暖意。

全国全社会用电量同比增长7.2%、全社会货运量同比增长5.6%……被视为经济“晴雨表”的用电量、货运量9月份实现了较快增长,一组组数据折射出中国经济复苏活力。

港口“晴雨表”透出新气息

17日上午10时许,天津港集装箱码头北区。随着最后一个集装箱在中谷“新海明”轮稳稳落下,天津港开启全流程无人化操作新篇章。

“此次成功作业攻克了一系列世界性智慧港口建设难题,天津港实现了传统人工集装箱码头向无人自动化集装箱码头的历史性跨越。”天津港集团董事长褚斌说,天津港迎难而上,前三季度累计完成集装箱吞吐量1376.5万标准箱,同比增长5.2%;完成货物吞吐量3.36亿吨,同比增长4.3%。

今年以来,面对疫情,我国港口企业纷纷向改革要动力,靠创新求突破,沿海港口率先全面复工复产。上海港发力“智慧港口”“绿色港口”建设,三季度完成集装箱吞吐量1159.6万标准箱,其中7月集装箱吞吐量首次突破390万标准箱,创开港以来历史新高。山东省港口集团加快发展现代物流、港口金融贸易等,三季度完成货物吞吐量同比增长7.96%。

交通运输部统计数据显示,前三季度全国港口完成货物吞吐量超106亿吨,同比增长3%,其中外贸吞吐量超33亿吨,同比增长4.2%。

港口是经济发展的重要支撑。专家指出,前三季度,我国港口货物吞吐量实现同比增长,显示出我国经济强大的韧性和活力。

北京轨道交通车站配置自动体外除颤仪

10月27日,北京急救中心工作人员介绍自动体外除颤仪设备。

当日,北京市启动轨道交通车站配置自动体外除颤仪工作。2022年底,北京市所有轨道交通车站将实现自动体外除颤仪设备全覆盖。



我国棉花主产区进入秋收

采棉机在新疆阿克苏地区沙雅县塔里木乡的棉田里采收棉花(10月23日摄)。

新疆是我国棉花主产区。阿克苏地区沙雅县地处塔里木盆地西北缘,是产棉大县。又是一年秋收季,沙雅县棉花陆续采收,采棉机在棉田穿梭,轧花厂收购现场人来车往,一片繁忙景象。今年,沙雅县棉花种植面积达到198.43万亩,其中机采棉150万亩,棉花机采率达到80%以上。

11月起

内地香港居民回港将免14天隔离检疫

香港特区行政长官林郑月娥27日表示,特区政府一直在为恢复跨境往来而努力,将于11月开始率先安排在内地的香港居民免14天隔离检疫回港,初时会设有配额。

林郑月娥是当日上午在出席行政会议前会见传媒时作出上述表示的。她希望这是好的开始,以后可逐步有序地让香港与内地人员顺利往返。

林郑月娥表示,将会在全港设立4个长期社区检测中心,分别位于港岛、九龙、新界东、新界西。这些检测中心将有双重功能,在当区有特别感染群组出现时,特区政府可更快动员提供病毒检测服务;另外也可为日后需要申请健康码及通过“航空旅游气泡”出境的人士提供付费检测服务。目前已就强制检测展开相关法律工作。强制检测一般会针对有病征人士、出现暴发的感染群组或者感染风险较高的处所或小区等。

林郑月娥介绍,早前由特区政府创新及科技局研发的感染风险通知手机应用程序,会在近期推出,方便市民自愿通过扫描场所的二维码,记录个人行程。

有关香港与新加坡建立“航空旅游气泡”,林郑月娥说,目标也是在11月内实行。“航空旅游气泡”是指两个目的地政府和相关机构建立一定的工作机制,互认新冠病毒检测结果,允许检测呈阴性的旅客乘坐专门的航班不受隔离检疫限制来往于两个目的地之间。



山东国际苹果节在烟台开幕

10月27日,一名电商主播在2020年中国·山东国际苹果节上通过网络直播的形式推介苹果。

当日,为期3天的2020年中国·山东国际苹果节在山东省烟台市国际博览中心开幕。本次大会以“创新、提质、增效、富民”为主题,来自国内外主要苹果产区及优质果品地区的20余家展团及300余家涉农企业参会参展。

前三季度

我国黄金产量消费量同比均下降

中国黄金协会27日发布的数据显示,今年前三季度,我国黄金产量为262.93吨,同比下降4.51%,黄金消费量为548.09吨,同比下降28.66%。

前三季度,我国黄金矿产金完成219.49吨,有色副产金完成43.44吨。在常态化疫情防控背景下,三季度国内黄金生产继续恢复,产量环比增长6.21%。

前三季度,全国黄金实际消费量为548.09吨。其中,黄金首饰消费量为343.08吨,同比下降34.43%;金条及金币142.52吨,同比下降14.07%;工业及其他用途消费62.49吨,同比下降21.11%。

中国黄金协会表示,随着国内经济持续稳定恢复以及婚庆市场逐渐复苏,近期黄金消费明显回暖,三季度黄金消费量环比增长28.71%。 本文版图据新华社